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них характеристик різних за складністю завдань при різних психофізіологічних методиках.

Ключові слова: професійний відбір, психоф ізіологічні характеристики, миротворчі контингенти, рейтинг

Вступ

Серед найважливіших проблем сучасної профі­
лактичної медицини, що потребують першочерго­
вого розв’язання, пріоритетне місце займають 
проблеми збереження та зміцнення здоров’я, під­
вищення рівня боєздатності українських миротвор­
ців. У першу чергу це стосується категорії льотчи­
ків, діяльність яких пов’язано з великим нервово- 
емоційним напруженням, підвищеними вимогами 
до аналізаторних систем, пам’яті, уваги, нервово- 
психічної стійкості, високої якості виконання 
складних і відповідальних завдань в умовах дефіци­
ту часу за екстремальних ситуацій [5, 8].

Перебування військовослужбовців у миротвор­
чій місії зумовлює необхідність пристосування їх до 
нових умов військової діяльності, нового колективу, 
підвищеного трудового навантаження, незвичного 
побуту та багатьох інших військових і соціальних 
чинників, що призводить до розвитку високого рів­
ня психосоціальної дизадаптації серед миротворців 
[14]. Відмінною рисою навантажень, що припада­
ють на організм миротворців, є підвищена напру­
женість праці (за «Гігієнічною класифікацією пра­
ці...», 2001 р. вона оцінена як 3.2. [16]), що може 
негативно впливати на здоров’я та спричиняти по­
гіршення основних професійно важливих якостей 
(ПВЯ): уваги, пам’яті, мислення та ін. Рівень еф ек­
тивності та надійності праці операторів, на думку 
вчених [9, 13, 15 та ін.], і, зокрема, льотчиків-ми- 
ротворців, не може бути визначеним на належному 
рівні в оптимальних умовах діяльності, тобто в т а ­
ких, що не потребують від людини високої напруги

і відзначаються швидким відновленням функціо­
нальних резервів організму після виконуваної ро­
боти та відповідних навантажень. Тому, для більш 
точної оцінки показникіяк діяльності, людина має 
бути поставлена в достатньо жорсткі умови під час 
виконання завдань.

Відомо, що при ускладненні режиму переробки 
інформації до такого рівня, при якому рішення зав ­
дань починає вимагати високої робочої напруги, 
виникають такі умови [9], при яких різко підвищу­
ються вимоги до професійно важливих якостей 
льотчика. Тому саме в такому режимі можна адек­
ватно оцінити його професійну придатність.

Існуючі традиційні прийоми професійного відбо­
ру вже не повною мірою задовольняють як дослід­
ників, так і осіб, які безпосередньо ним займають­
ся, що зумовлено досить низькою точністю отрима­
ного прогнозу. Основним недоліком багатьох з цих 
підходів є неадекватність складності запропонова­
ного завдання психофізіологічним якостям обсте­
жуваного. У таких умовах, для кожного з досліджу­
ваних «фізіологічна ціна» виконання роботи буде 
різною, що веде до певних труднощів в трактуванні 
результатів обстеження та порівнянні отриманих 
результатів для осіб з різним рівнем професійно 
важливих якостей.

Усунути цей недолік можна за допомогою кількох 
прийомів. Одним з них є метод пред’явлення зав­
дань однакових за змістом, але різної складності, з 
подальшим вибором адекватної для даної групи дос­
ліджуваних складності завдання (наприклад, за 5 % 
критерієм якості виконання цього завдання [12]).
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На думку інших авторів використання завдань різної 
складності при тестуванні можливо дасть змогу пі­
дібрати їх оптимальний рівень (для різних завдань 
такий оптимум припадає на відповідні значення тес­
тових навантажень), тобто знайти максимум успіху 
в виконанні завдання за законом Йоркса-Додсона 
[20], згідно з яким до певної межі зберігається зако­
номірність: чим вище сила мотивації (напруги, акти­
вації), тим вище результативність діяльності. Але 
зв’язок з активацією зберігається до відповідного, 
оптимального рівня, за яким подальше збільшення 
складності виконуваних завдань призводить до по­
гіршення ефективності діяльності [ 19]. Разом з тим, 
визначення оптимальної напруги ще не вирішує 
проблему тестування адекватності поведінки особи 
в різних умовах діяльності.

Тут важливо розуміти, що складність завдання є 
категорією багатовимірною. Зокрема, вона пов’яза­
на з його темпоральними характеристиками, зумов­
лена його змістом і т. ін. Тому подальше удоскона­
лення підходів до проведення професійного психо­
фізіологічного відбору лежить у площині введення 
інтегративної оцінки ступеня придатності-непри­
датності до роботи в даній професії на підставі вив­
чення особливостей якості виконання завдань з різ­
ною інтелектуальною складністю є актуальним.

М ета дослідження — виявити особливості засто­
сування рейтингового підходу в професійному пси­
хофізіологічному відборі українських миротворців 
для удосконалення підходів щодо прогнозування їх 
професійної придатності.

Найбільш поширеними методами прогнозування 
успішності професійної діяльності, що використо­
вуються під час проведення професійного відбору, є 
визначення меж коливань психофізіологічних функ­
цій та їх подальше використання для оцінки ключо­
вих професійно важливих якостей спеціаліста [1, 
10]. Але для такої складної професії як льотчик по­

дібні підходи не є достатньо продуктивними. Це 
пов’язано з кількома причинами. По-перше, вирі­
шення тестової психофізіологічної задачі певної 
складності надає досліднику інформацію про успіш­
ність роботи тільки на цьому рівні складності. Вод­
ночас дані про діапазон інтелектуальних можливос­
тей фахівця залишаються невивченими, тобто не 
врахованими при подальшій побудові розв’язу- 
вальних правил. По-друге, побудова самої проце­
дури виконання тестових завдань для такої групи 
осіб повинна включати в себе заходи щодо підви­
щення мотивації до цієї діяльності, оскільки на гру­
пі немотивованих людей можна отримати результа­

ти тестування, які різко різняться з реальними. 
Зокрема, для підвищення мотивації до виконання 
тестових завдань можна застосовувати прийоми, 
що мають, зокрема, ігровий характер.

Тому для розробки більш адекватного підходу до 
відбору миротворців, що враховує вказані поло­
ження, потрібно використовувати методи, заснова­
ні на урахуванні результатів кількох тестувань з з а ­
дачами різної складності, процедура виконання 
яких організована за ігровими принципами.

Одним з продуктивних і перспективних підходів, 
що дає змогу вирішити перелічені питання органі­
зації психофізіологічних досліджень, є рейтинговий 
підхід, який широко застосовується в спорті для 
оцінки якостей спортсмена. Наприклад, для оцінки 
відносної сили шахістів використовується так зва­
ний рейтинг — умовний числовий коефіцієнт, що 
характеризує порівняльний рівень гри даного ш а­
хіста. Однак, результат однієї гри ще не дає змогу 
повністю оцінити рівень майстерності гравців. Д ля 
цього необхідні результати ряду ігор. Відповідна 
технологія отримання професійного рейтингу за ­
безпечує достатньо точне ранжирування фахівців 
за його рівнем [17].

На даний час, як партнер шахіста чи іншого ф а­
хівця, може виступати не тільки людина, а і програ­
ма, реалізована на комп’ютері. Для втілення викла­
деної нової процедури професійного психофізіоло­
гічного відбору миротворців на практиці можна ви­
користати систему рейтингових оцінок М .Е.СІіск- 
шап [17], яка широко використовується у шахово­
му спорті. Основою цієї системи є припущення, що 
відношення середнього числа виграних партій до 
загальної кількості зіграних гравцем ігор знахо­
диться в експонентній залежності від різниці рей­
тингів обох гравців. У разі застосування зазначеної 
системи формується не разова, а інтегральна 
оцінка, в якій враховуються (певним чином суму- 
ються) результати серій зустрічей з різними за си­
лою супротивниками, що також дає змогу значно 
розширити шкалу оцінок та зручно користуватися 
отриманими даними.

М атеріали та методи дослідж ення

Психофізіологічні дослідження проводилися на 
групі миротворців-вертольотчиків (39 чоловіків) 
віком 2 5 —35 років із задовільним станом здоров’я 
(практично здорові). Дослідження проводилися в 
однакових умовах під час проходження військово- 
лікарської комісії на базі Військово-медичного цен­
тру Повітряних Сил у м. Вінниці.
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Д ля встановлення комплексу оцінок різних ком­
понентів успішності професійної діяльності мирот­
ворця було розроблено спеціальну анкету, кожне з
12 запитань якої оцінювали за методом безпосе­
редніх чисельних значень [11]. В основу розробле­
ної анкети було покладено міжнародний експер­
тний звіт «International Evaluation Report», що зас­
тосовується в країнах НАТО. Зазначену анкету за ­
повнювали командири підрозділів обстежених вій­
ськовослужбовців (32 анкети) за п’ятибальною 
шкалою.

Оскільки для миротворців-вертольотчиків важ ­
ливими є такі психофізіологічні професійно важли­
ві якості, як пам’ять, увага, реакція на рухомий 
об’єкт [4], було спеціально створені комп’ютерні 
методики для оцінки цих характеристик. А саме, 
визначення якості: швидкості реакції на рухомий 
об’єкт (Р Р О ), динамічного запам’ятовування (Д З) 
та характеристики концентрації уваги і короткочас­
ної пам’яті (КУКП).

Методику дослідження психофізіологічних ха­
рактеристик Д З  детально описано в публікації [6]. 
Вона оцінює складну зорово-моторну реакцію вибо­
ру з запам’ятовуванням кожного попереднього сти­
мулу, що є досить важливим для здійснення льотної 
діяльності. Визначення швидкості реакції на рухо­
мий об’єкт, що є важливою рисою льотної діяльнос­
ті, детально описано в роботі [12]. Ще однією з де­
термінуючих психофізіологічних характеристик 
льотної діяльності є концентрація уваги з одночас­
ним запам’ятовуванням, яку було оцінено за допо­
могою модифікованої методики Ш теренберга [18].

Для полегшення засвоєння і виконання зазначених 
методик було використано процедуру «ТАК- НІ», ко­
ли досліджуваний у відповідь на подразник у любо­
му разі повинен був натискувати одну з двох альтер­
нативних клавіш. Кожне дослідження проводилося 
утри  етапи. Перший етап був навчальний, коли пе­
ревірялася якість засвоєння досліджуваним змісту 
випробувальної процедури.

Сутністю наступного етапу було пред’явлення 
завдання в режимі зі «зворотним зв’язком» (за ­
лежно від правильності відповіді), а саме: швидкос­
ті руху стрілки та зміні часової експозиції сигналу 
на 5 % у методиках РРО  та Д З ; зміні кількості сим­
волів (обсягу запам’ятовування) у методиці КУКП 
при двох підряд вірних чи невірних відповідях на 
одиницю. Дану процедуру було проведено для вста­
новлення «точки індивідуального оптимального 
рівня» (К) когнітивного навантаження при вирі­
шенні означених завдань.

Д ля наближення умов експерименту до «кри­
тичних» за своїм інформаційним навантаженням 
проводився третій етап тестування, який складав­
ся з низки випробувань з чотирма різними рівнями 
складності завдань. При чому, друга складність 
завдання відповідала виявленому в другому етапі 
«найліпшому» результату для кожної з методик. 
О тже, складність завдань змінювалася щодо точки 
К і наступні чотири завдання пред’являлися відпо­
відно зі складністю: К -к , К, К + к, К + 2к  (де к  — 
постійний крок зміни складності завдання). 
Пред’явлення завдань з різними рівнями склад­
ності здійснювалося випадково з однаковою ймо­
вірністю. Кількість завдань кожної складності бу­
ло однакове.

Визначення складності завдань полягало: для Д З  — 
у зміні експозиції пред’явлення кольорових сигналів 
на 0,1 с.; для РРО  — у зміні швидкості руху стрілки 
на 1 см /с; для КУКП у зміні на одиницю символів 
(літер та чисел) у символьному ряді, що пред’являв­
ся досліджуваному. В ході проведеного експеримен­
ту було проаналізовано наступні дані: відсоток вір­
них відповідей для характеристики якості Д З , серед­
ня відстань від центральної лінії у сантиметрах, на 
яку відреагував досліджуваний — для оцінки якості 
РРО , відсоток вірно відтворених комбінацій симво­
лів для характеристики якості КУКП.

Статистичний аналіз отриманих даних проводив­
ся згідно з методами варіаційного, кореляційного та 
множинного регресійного аналізу за допомогою 
статистичного пакету програм Б і а ^ і с а  6.0. [3].

Результати та їх  обговорення

Д ля обчислення інтегральних рейтингових 
оцінок психофізіологічних характе-ристик (РПФХ) 
використана процедура Глікмана [17], ефектив­
ність застосування якої для проведення професій­
ного відбору було доведено нами раніше [7].

В результаті проведених обчислень для кож но­
го «гравця» був обрахований кінцевий рейтинг 
для різних досліджуваних психофізіологічних ха­
рактеристик та відповідне рейтингове відхилення. 
Проведені дослідження засвідчили, що існує дос­
товірний зв ’язок між психофізіологічними показ­
никами, отриманими за допомогою рейтингових 
оцінок, та середньою оцінкою успішності д іяль­
ності вертольотчиків. Д ля рейтингів психофізіо­
логічних характеристик: Д З  г =  0 ,45  (р < 0 ,05), 
РРО  г =  0 ,45  (р < 0 ,01 ), КУКП г =  0 ,74 (р < 
0 ,001). Цікавим є той факт, що при ускладненні 
змісту завдань від «найнижчого» до «найвищого»
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рівень кореляційного зв ’язку в 1,64 рази підви­
щується. Це може свідчити про те, що складніші 
завдання повнішо відображають комплекс важ ­
ливих для вертольотчика професійно необхідних 
якостей.

М ожна припустити, що урахування всієї інфор­
мації отриманої за трьома тестами і зовнішньою 
оцінкою діяльності вертольотчиків дасть надійні­
ший результат для побудови прогнозуючого рівнян­
ня. За допомогою множинного регресійного аналізу 
це рівняння було отримано:

УПД =  0,74 +  3,67 • 10-4 • Д З  +  2,62 ■ 10'4 • 
■РРОр+  6,85 • 10'4 • КУКПр,

де, УПДр — прогноз успішності професійної ді­
яльності миротворця за рейтингами, Д З  — рейтинг 
якості Д З ; РРО  — рейтинг РРО ; КУКП — рей­
тинг КУКП.

Коефіцієнт множинної кореляції у даному разі 
дуже високий (І? =  0,87; р < 0 ,001). Аналогічний 
за своєю якістю результат застосування рейтинго­
вого підходу було отримано нами при дослідженні 
іншої професійної групи військових лікарів-інтер- 
нів [7]. Зрозуміло, що для кожної з досліджуваних 
груп був застосований специфічний комплекс 
випробувальних психофізіологічних процедур і 
різні підходи до визначення зовнішніх оцінок. 
Проте, це не відбилося на якості отриманих ре­
зультатів, зокрема на рівні кореляційного зв ’язку 
між психофізіологічними характеристиками і зов­
нішніми оцінками професійної діяльності.

В .О .Бодров, який розробив один із ліпших ме­
тодичних підходів для прогнозування профпридат- 
ності в галузі авіації [2], сформував комп­
лексну оцінку, що складалася з результатів 
первинного психологічного обстеж ення 
окремих ПВЯ та подальших оцінок психо­
метричного профілю з урахуванням харак­
теру взаємозв’язків між ПВЯ. У цих до­
слідженнях парний кореляційний зв ’язок 
між льотною успішністю на окремих 
етапах навчання та оцінкою профпридат- 
ності складав 0 ,2 9 —0,31 (р < 0 ,01 ) і був 
значно нижчим, ніж у разі застосування 
рейтингового підходу, де парний коефіцієнт 
кореляції між відповідними показниками 
складав 0 ,87  (р < 0 ,001).

Д ля подальшого підтвердження ефектив­
ності отриманої рейтингової моделі було по­
будовано іншу регресійну модель з викорис­
танням відсотку вірних відповідей психофі­

зіологічних показників, одержаних за принципом 
«зворотного зв’язку»:

УПДВ -  -1,65 +  0 ,03 • Д З В +  0,04 ■ Р Р О в+
+  0 ,0 1 6 -КУКПВ,

де, УПДВ — прогноз успішності професійної ді­
яльності миротворця за відсотками вірних рішень 
завдань, отриманих за допомогою принципу «зво­
ротного зв’язку»; Д З В — якість Д З  %; Р Р О в — від­
соток попадань маркера у п’яти міліметровий ін­
тервал для РРО ; КУКПВ — відсоток вірних відпові­
дей для КУКП.

Множинний коефіцієнт кореляції в даному разі 
був дещо нижчим і становив 0,81 (р < 0,001).

Ймовірність попадання у категорію «придатних» 
при перевірці за запропонованими моделями наве­
дено на рисунку.

З  рисунку ввдно, що ефективність моделі за рей­
тингом при прогнозуванні придатних осіб до льот­
ної діяльності в 2,6 рази вища за «традиційну» мо­
дель, отриманої за відсотками вірних рішень зав ­
дань з використанням принципу «зворотного зв’я з­
ку»). При цьому, прогноз «непридатних» за обома 
моделями наближається до 100 %.

Таким чином, внаслідок проведеного досліджен­
ня, було отримано рівняння лінійної регресії для 
прогнозу успішності професійної діяльності вер­
тольотчиків, яке відзначається високою інформа­
ційною цінністю (коефіцієнт детермінації складає
0,76) та враховує широкий спектр дій пілота в 
умовах дефіциту часу, а також показана еф ек­
тивність рейтингового підходу для здійснення про­
фесійного психофізіологічного відбору.

УПДв УПДр

Рисунок. Ефективність моделі УПДр порівняно з УПДв,
( УПДр — прогноз успішності професійної діяльності м ирот ­
ворця за  рейт ингами; УПДв — прогноз успішності професій­
ної діяльності миротворця за відсотками вірних ріш ень за в ­
дань з використ анням принципу «зворот ного з в ’язку»; V — 
ймовірність попадання у  категорію  «придат них»).
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Висновки

1. Використання рейтингової технології дає змогу 
значно підвищити ефективність професійного пси­
хофізіологічного відбору вертольотчиків. Коефіці­
єнт детермінації з зовнішньою оцінкою якості про­
фесійної діяльності складає 0,76. Ефективність мо­
делі, побудованої за рейтинговим методом, в 2,6 ра­
зи вища ніж «традиційно» використовувані моделі.

2. Ускладнення змісту завдань від «найнижчого» 
до «найвищого» призводить до підвищення рівня

кореляційного зв’язку психофізіологічних показни­
ків з зовнішніми критеріями ефективності профе­
сійної діяльності в 1,64 рази, що може свідчити про 
повніше відображення професійно важливих 
якостей вертольотчиків інтелектуально складніши­
ми завданнями.

3. Розроблено розв’язувальне правило, яке 
можна використовувати для проведення професій­
ного психофізіологічного відбору вертольотчиків до 
складу миротворчого контингенту.
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Швеи А .В .1, Квльниш В.В .2

Э Ф Ф Е К ТИ В Н О С ТЬ  П Р О В ЕД ЕН И Я  П Р О Ф ЕС С И О Н А ЛЬ Н О ГО
П С И Х О Ф И З И О Л О ГИ Ч ЕС К О ГО  О ТБ О Р А  В Е Р ТО Л Е ТЧ И К О В  В М И Р О ТВ О Р Ч Е С К И Е  
П О Д Р А ЗД ЕЛЕН И Я  С П Р И М Е Н Е Н И Е М  Р Е Й ТИ Н ГО В О ГО  П О Д Х О Д А
’Научно-исследовательский институт проблем военной медицины ВС Украины, г. Ирпень 
2Украинская военно-медицинская академия, г. Киев

Предложено использование рейтингового подхода, который широко применяется в спортивных соревнованиях, 
для осуществления профессионального психофизиологического отбора украинских миротворцев. Разработано ре­
шающее правило с использованием рейтингового подхода, которое позволяет оценить степень пригодности к лет­
ной деятельности. Установлено, что рейтинговый метод является более эффективным, чем традиционные методы 
психофизиологического отбора за счет учета интегральных характеристик разных по сложности задач при разных 
психофизиологических методиках.
Ключевые слова: профессиональный отбор, психофизиологические характеристики, 
миротворческие контингенты, рейтинг

Shvets АЛЛ1, Kalnysh V .V .2

EFFICIENCY O F  H E LIC O P TE R -P ILO TS ' O CCUPATIO N AL PSYCHOPHYSIOLOG ICAL 
SELEC TIO N  T O  PEACEKEEPING M ISSIO NS BASED O N  RATING A S S E S S M E N TS
’Research Institute of Military Medicine of Armed forces of Ukraine, Irpin 
2Ukrainian Academy of Military Medicine, Kyiv

Summary. Rating assessments used widely in sports have been proposed to helicopter-pilots’ occupational psychophysiolog- 
ical selection to peacekeeping missions. A method for assessing flying suitability has been developed. The efficiency o f rating 
assessment versus «conventional» approaches depending on complexity of tasks and integral characteristics of various psy- 
chophysiological methods has been proved.
K ey words: occupational selection , psychophysiological characteristics, peacekeeping contingents, rating
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